
CHEMISTRY

BOOKS - SCIENCE CHEMISTRY (HINDI)

साम्यावस्था

उदाहरण

1. 500K पर  तथा  से  बनाने के  दौरान साम्यावस्था में निम्नलिखित सान्दताएँ

प्राप्त हुई। 

 


 साम्य स्थिरांक की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

N2 H2 NH3

[N2] = 1.5 × 10− 2M, [H2] = 3.0 × 10− 2M

[NH3] = 1.2 × 10− 2M

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_MHa9R7EeQjPE


2. 800 K पर अभिक्रिया  के  लिये साम्यावस्था सान्द्रताएँ

निम्नलिखित हैं। 

M  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

N2(g) + O2(g) ⇔ 2NO(g)

[N2] = 3.0 × 10− 3M, [O2] = 4.2 × 10− 3 [NO] = 2.8 × 10− 3MKc

3. 500 K पर  और  साम्यावस्था में हैं तथा सांदताएँ  क्रमश: 1.41 M,1.59

M एवं 1.59 Mहैं। अभिक्रिया  के  लिए  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5, PCl3 CI2

PCl5 ⇔ PCl3 + CI2 Kc

4. इस अभिक्रिया के  लिए 800 K पर  = 4.24 है - 


 

800 K पर  एवं  तथा  के  साम्य पर सांद्रताओं की गणना कीजिए, यदि प्रारंभ

में के वल CO तथा  ही उपस्थित हों तथा प्रत्येक की सांदता 0.1M हो।

उत्तर देखें

Ke

CO(g) + H2O(g) ⇔ CO2(g) + H2(g)

CO2 H2O H2O

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_sQkuu4j0eOSM
https://dl.doubtnut.com/l/_1LYukwKjI42w
https://dl.doubtnut.com/l/_fYbjJhc1cqu3


5. .इस साम्य 

 


हेतु 1069K ताप पर साम्य स्थिरांक K_c का मान  है। इस ताप पर उक्त

अभिक्रिया के  लिए  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2NOCl(g) ⇔ 2NO(g) + Cl2(g)

3.75 × 10− 6

Kp

6. अभिक्रिया  के  लिए 1000K पर  का मान 3.0 है।

यदि प्रारंभ में  = 0.48 bar तथा  = 0 bar हो तथा शुद्ध ग्रेफाइट उपस्थित हो, तो

CO तथा  के  साम्य पर आंशिक दाबों की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2(g) + C(s) ⇔ 2CO(g) Kp

PCO2 PCO

CO2

7.  अभिक्रिया के  लिएK.का मान  है। दिए गए समय में अभिक्रिया

मिश्रण का संघटन  M है। अभिक्रिया कौन सी दिशा में

अग्रसरित होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2A ⇔ B + C 2 × 10− 3

[A] = [B] = [C] = 3 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_CKDvBGp2GNFk
https://dl.doubtnut.com/l/_HXljK59NAzIU
https://dl.doubtnut.com/l/_kRPvvWFjm9kM


8. 400K तापपर 13.8 ग्राम  को 1L पात्र में रखा जाता है तो इस प्रकार साम्य स्थापित

होता है 

 


यदि साम्यावस्था पर कु ल दाब 9.15 bar पाया गया, तो  तथा साम्यावस्था पर आंशिक

दाब की गणना कीजिए।

उत्तर देखें

N2O4

N2O4(g) ⇔ 2NO2(g)

Kc, Kp

9. 380 K पर 3.00 मोल  को 1L बंद पात्र में रखा जाता है। साम्यावस्था पर मिश्रण का

संघटन ज्ञात कीजिए यदि  है।

वीडियो उत्तर देखें

PCl5

Kc = 1.80

10. ग्लाइकोलाइसिस में ग्लूकोस के  फोस्फोराइलेशन के  लिए  का मान

है 298 K पर Kc का मान ज्ञात कीजिए करे ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔGӨ

13.8kjmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Bw8FjSPXBL6e
https://dl.doubtnut.com/l/_vZTsYjN9juqK
https://dl.doubtnut.com/l/_gmi96yX6d1Tk
https://dl.doubtnut.com/l/_aTMpjDVqjMid


11. सुक्रोस के  जल - अपघटन से ग्लूकोस और फ्रे क्टोस निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुसार

मिलता है - 

सुक्रोस +  ग्लूकोस + फ्रे क्टोस 

300 K पर अभिक्रिया के  लिए साम्यावस्था स्थिरांक  है । 300 K पर  के

मान की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O ⇔

Kc2 × 1013 ΔGӨ

12. निम्नलिखित ब्रान्स्टेड अम्लों के  संयुग्मी क्षार बनाइये। 

वीडियो उत्तर देखें

HF , H2SO4, HCO−
3

13. निम्नलिखित ब्रान्स्टेडक्षारकों से संयुग्मीअम्ल बनाइये 

वीडियो उत्तर देखें

NH −
2 , NH3, HCOO−

https://dl.doubtnut.com/l/_aTMpjDVqjMid
https://dl.doubtnut.com/l/_fDhQPI4bsGja
https://dl.doubtnut.com/l/_2PAH8J7A3cet


14.  तथा  ब्रोन्स्टेड अम्ल व ब्रोन्सटैड क्षार दोनों का कार्य

करते हैं अतः इनके  संगत संयुग्मी अम्ल तथा संयुग्मी क्षारक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O, HCO−
3 , HSO

−
4 NH3

15. निम्न को लुइस अम्लों तथा क्षारकों में वर्गीकृ त कीजिये और बताइये कि ये ऐसा व्यवहार क्यों

प्रदर्शित करते हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

(a)HO− (b)F − (c)H + (d)BCl3

16. पेय पदार्थ के  नमूने में हाइड्रो जन आयनों की सान्द्रता  है। इसका pH क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3.8 × 10− 3M

17.  विलयन के  pH की गणना करें।

यो दे खें

1 × 10− 8MHCI

https://dl.doubtnut.com/l/_BiFEj2IGlQJM
https://dl.doubtnut.com/l/_m7BXPbs2OdEq
https://dl.doubtnut.com/l/_y2yyk7arxcti
https://dl.doubtnut.com/l/_ndxoirT6WYyo


वीडियो उत्तर देखें

18. HF का आयनन स्थिरांक  है। 0.02M विलयन में HF की आयनन की मात्रा

और विलयन में उपस्थित समस्त स्पीशीज (  तथा HF) की सान्द्रता तथा pH की

गणना कीजिए।

उत्तर देखें

3.2 × 10− 4

H3O+ , F −

19. 0.1M एकल क्षारीय अम्ल का pH 4.50 है। साम्यावस्था पर  तथा HA की

सान्द्रता की गणना कीजिए। साथ ही एकल | क्षारीय अम्ल के   और  की गणना भी

कीजिए।

उत्तर देखें

−H + , A−

Ka pKa

20. 0.08 हाइपोक्लोरस अम्ल (HOCl ) के  विलयन के  pH की गणना कीजिए । अम्ल का

आयनन स्थिरांक  है । HOCl की वियोजन - प्रतिशतता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ndxoirT6WYyo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQsi2kG8phWV
https://dl.doubtnut.com/l/_yzA0awW9wzla
https://dl.doubtnut.com/l/_TENnDIiq1amA


21. 0.004M हाइड्रे जीन विलयन का pH 9.7 है। इसके   की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Kb

22. 0.2M  तथा  के  मिश्रण से बने विलयन के  pH की गणना कीजिए। 

 विलयन की  है ।

वीडियो उत्तर देखें

NH4Cl 0.1MNH3

NH3 PKb = 4.75

23. 0.05 M  विलयन के  आयनन की मात्रा तथा pH ज्ञात कीजिए। अमोनिया के

आयनन स्थिरांक का मान  है।  के  संयुग्मी अम्ल का आयनन स्थिरांक भी

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

1.77 × 10− 5 NH3

24.  विलयन की pH गणना ज्ञात कीजिए इस विलयन . के  50ml को 0.10 M

के  HCI के  25.0 mL से अभिक्रिया करवाने पर pH की गणना कीजियेः अमोनिया का वियोजन

0.10MNH3

https://dl.doubtnut.com/l/_EYlDpGHsilKg
https://dl.doubtnut.com/l/_u0LEDC7Zh3zS
https://dl.doubtnut.com/l/_BcVkXSd5D29p
https://dl.doubtnut.com/l/_uHSFEmXBK2u6


स्थिरांक 

उत्तर देखें

Kb = 1.77 × 10− 5

25. ऐसीटिक अम्ल का  तथा अमोनियम हाइड्रॉ क्साइड का  क्रमश : 4.76 और 4.75

है । अमोनियम एसीटेट विलयन की pH की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

pKa PKb

26. यह मानते हुए कि किसी भी प्रकार के  आयन जल से अभिक्रिया नहीं , शुद्ध जल में 

की विलेयता की गणना कीजिए।  का विलेयता गुणनफल  है

वीडियो उत्तर देखें

A2X3

A2X3 Ksp = 1.1 × 10− 23

27. दो अल्प विलेय लवणों  तथा AgCN के  विलेयता गुणनफल के  मान क्रमशः 

 और  हैं। कौन सा लवण अधिक विलेय है।

वीडियो उत्तर देखें

Ni(OH)2

2.0 × 10− 15 6 × 10− 17

https://dl.doubtnut.com/l/_uHSFEmXBK2u6
https://dl.doubtnut.com/l/_gDxcrv3b4Plp
https://dl.doubtnut.com/l/_6GXwkhX4QxEg
https://dl.doubtnut.com/l/_AbKDtmsgsjwO
https://dl.doubtnut.com/l/_53BLjMbZH7jG


28. 0.1 M NaOH में  की मोलर विलेयता की गणना कीजिए।  का

विलेयता गुणनफल  है।

वीडियो उत्तर देखें

Ni(OH)2 Ni(OH)2

2.0 × 10− 15

29. जल में Hydrogen ion  किस-किस रूप में रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

[H + ]

30. हाइड्रा क्सिल आयन  जल योजित होकर कौन-कौन से आयनों के  रूप में प्राप्त हो

सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

[OH − ]

31. एक अम्लीय बफर विलयन का pH = 4.6 है। दुर्बल अम्ल की सान्द्रता 10 गुना बढ़ाने पर

pOH होगा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_53BLjMbZH7jG
https://dl.doubtnut.com/l/_7Sn4P3M2OW53
https://dl.doubtnut.com/l/_hwtJcr2XkRo3
https://dl.doubtnut.com/l/_KuDDGCqvJlOQ


Test Your Knowledge

32. 250ml. बफर विलयन में 0.002 मोल HCI डालने पर इसकी pH 0.02 मात्रक घट जाती

है, विलयन की बफर क्षमता ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रबल विद्युत अपघट्य के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. विशुद्ध विद्युत अपघटय के  दो उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. विद्युत अपघट्य के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_KuDDGCqvJlOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EvXPVRRtqjQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Tr2pIYF8kSrB
https://dl.doubtnut.com/l/_AJukiyWzyJa7
https://dl.doubtnut.com/l/_guhgXu0pvsqd


वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न विद्युत अपघट्य पदार्थ में से विशुद्ध विद्युत अपघट्य कौनसे है, बताइये। 

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4, KCI, K2SO4, CH3COOH, NaClO4, HNO3

5. लुईस अम्ल क्षार धारणा किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

6. लुईस अम्लों के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

7. लुईस क्षारों के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_guhgXu0pvsqd
https://dl.doubtnut.com/l/_XZFugxxS4R8l
https://dl.doubtnut.com/l/_xX2EDCtfDlUq
https://dl.doubtnut.com/l/_m9brBTZrZLhv
https://dl.doubtnut.com/l/_ddbdKq1z014w


8. निम्न में कौनसा धनायन प्रबल लुईस अम्ल है। 

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , Li+ , K + , Rb+

9. निम्न में लुईस अम्ल एवं लुईस क्षार बताइये। 

वीडियो उत्तर देखें

H2O, BF3, ZnCl2, RNH2, ROR, TiCl4, SF4. CN Θ , Li⊕

10. लुईस सिद्धान्त के  लाभ बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रोटोजेनिक किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ddbdKq1z014w
https://dl.doubtnut.com/l/_zIUsfuA8HKIV
https://dl.doubtnut.com/l/_lsKQro1Wkgy6
https://dl.doubtnut.com/l/_t4T7peKEy1j6
https://dl.doubtnut.com/l/_6zAIr27rGyex


12. प्रोटोस्नेही किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

13. उभय प्रोटीक किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

14. अप्रोटिक किसे कहते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

15. ब्रोन्सटेड लौरी अभिधारणा को बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक उदाहरण देकर संयुग्मि अम्ल-क्षार युग्म को समझाइये।

https://dl.doubtnut.com/l/_445KuL7dvXqM
https://dl.doubtnut.com/l/_EYaGFbSjNHl1
https://dl.doubtnut.com/l/_x1OnNHcoiMRo
https://dl.doubtnut.com/l/_MKF1SGuiJKBi
https://dl.doubtnut.com/l/_6lafFRnfPLo7


वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में कौनसा अम्ल प्रबलतम है? 

वीडियो उत्तर देखें

HCIO2, HCIO4, HCIO3, HCIO

18. निम्न में से कौनसा क्षार प्रबलतम है? 

वीडियो उत्तर देखें

NaOH, Ca(OH)2, AI(OH)3

19. निम्न में से कौन प्रबलतम प्रोटोस्नेही है। 

वीडियो उत्तर देखें

HPO
2 −
4 , H2PO

−
4 , PO3 −

4

https://dl.doubtnut.com/l/_6lafFRnfPLo7
https://dl.doubtnut.com/l/_iYPgruGwVBqM
https://dl.doubtnut.com/l/_g59o8XbAFr1t
https://dl.doubtnut.com/l/_rjwa3JYWKsWf


20. निम्न में कौन प्रबलतम प्रोटोनिक है। 

वीडियो उत्तर देखें

NH Θ
2 , NH3, NH Θ

4

21. प्रोटोजेनिक के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

22. प्रोटोस्नेही के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

23. उभय प्रोटीक के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_82yPX5cKkj2E
https://dl.doubtnut.com/l/_e4isjt7nA9cO
https://dl.doubtnut.com/l/_FRzYmq20ddPI
https://dl.doubtnut.com/l/_6XTbJN5TLDxm


24. अप्रोटीक के  चार उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

25. ब्रोन्सटेड लॉरी अभिधारणा की उपयोगिता बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

26. अम्ल-क्षार की आरहेनियस अवधारणा बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

27. आरेनियस संकल्पना की सीमायें बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

28.  का आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिएH2O

https://dl.doubtnut.com/l/_HGQP9Cag01NT
https://dl.doubtnut.com/l/_UgP4NQ9Nbm9h
https://dl.doubtnut.com/l/_zVBAEvhmIx0s
https://dl.doubtnut.com/l/_ehf7iwaFbrNR
https://dl.doubtnut.com/l/_xQpgKyXDNzEN


वीडियो उत्तर देखें

29. 1 लीटर जल में  आयन्स की संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+

30. 10 लीटर जल में  अणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

H2O

31. 1 लीटर  में  आयन्स व जल अणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए। उनके  अनुपात की

भी गणना कीजिए।

उत्तर देखें

H2O H +

32. यदि  आयनों की सान्द्रता  ग्राम आयन/लीटर हो तो  आयनों की

सान्द्रता होगी

H + 10− 2 OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_xQpgKyXDNzEN
https://dl.doubtnut.com/l/_zKyfknxAtika
https://dl.doubtnut.com/l/_MSSsswo72oIY
https://dl.doubtnut.com/l/_r4cgXNjDorxC
https://dl.doubtnut.com/l/_XjlPEDuNepGl


वीडियो उत्तर देखें

33. 1 लीटर जल में  व  आयन्स की संख्या के  अनुपात की गणना करो

वीडियो उत्तर देखें

H3O
+ OH −

34. जल के  आयनन की मात्रा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

35. ग्राम NaOH को जल में घोलकर 1 litre विलयन बनाया गया, विलयन में

 की सान्द्रता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[H + ], [OH − ]

36. एक विद्यार्थी शुद्ध जल में  ग्राम आयन/ली. ज्ञात करता है तो जल

का आयनिक गुणनफल का मान होगा

वीडि यो दे खें

[OH] = 5 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_XjlPEDuNepGl
https://dl.doubtnut.com/l/_pNdvThs5v6Qs
https://dl.doubtnut.com/l/_fjO3ujRVnEd9
https://dl.doubtnut.com/l/_yfgmzUBvxk6w
https://dl.doubtnut.com/l/_rHQdk3qV4kCg


वीडियो उत्तर देखें

37. pH किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

38. pH एवं  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

H +

39. pOH एवं  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

OH −

40.  एवं  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

pKa Ka

https://dl.doubtnut.com/l/_rHQdk3qV4kCg
https://dl.doubtnut.com/l/_6B1ikSuM5K2I
https://dl.doubtnut.com/l/_BEOe9lPBSVs9
https://dl.doubtnut.com/l/_FKFo4k2uNwft
https://dl.doubtnut.com/l/_dknN4FuwKzKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_0Ka27yXTZc1Y


41.  एवं  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

PKb Kb

42.  एवं  में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

pKw Kw

43. किसी पदार्थ के  जलीय विलयन में pH , pOH में सम्बन्ध बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

44.  ताप पर शुद्ध जल के   का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

25∘C pKw

45.  का मान तापक्रम से कै से सम्बन्ध रखता है?pKw

https://dl.doubtnut.com/l/_0Ka27yXTZc1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_15BdP1MyKykj
https://dl.doubtnut.com/l/_kqWjk9saw2Ln
https://dl.doubtnut.com/l/_OvBYooRIuVM2
https://dl.doubtnut.com/l/_bzZYiQzixxzn


उत्तर देखें

46. अम्लीय विलयन में pH का सम्बन्ध, POH से एवं  में बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

pKw

47. क्षारीय विलयन में pH का सम्बन्ध, POH से एवं  से बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

pKw

48. अम्लीय विलयनों में pH परिसर बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

49. अम्लीय विलयनों में POH परिसर बताइये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bzZYiQzixxzn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ro26kQ35ws4C
https://dl.doubtnut.com/l/_ZnmnB3NzDh1C
https://dl.doubtnut.com/l/_HoAIVbEOmnxT
https://dl.doubtnut.com/l/_2qCKDiqTjOmo
https://dl.doubtnut.com/l/_mOQy9iWWquXf


50. क्षारीय विलयनों में pH परिसर बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

51. क्षारीय विलयनों में pOH परिसर बताइये।

उत्तर देखें

52. अम्लीय विलयन में pH का मान क्या हो सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

53. क्षरीय घोल का pH मान क्या होगा ----

वीडियो उत्तर देखें

54. अम्ल की प्रबलता एवं pH में क्या सम्बन्ध है?

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_mOQy9iWWquXf
https://dl.doubtnut.com/l/_F7nzGuEro3AG
https://dl.doubtnut.com/l/_7yrNJgB4YSXC
https://dl.doubtnut.com/l/_I1WktZAEi7q1
https://dl.doubtnut.com/l/_RHpgmxnHzbMy


उत्तर देखें

55. क्षार की प्रबलता एवं POH में क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

56. मानव के  रुधिर का pH मान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

57. 1MHCI विलयन का pOH क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

58. 1MNaOH विलयन का pH क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RHpgmxnHzbMy
https://dl.doubtnut.com/l/_A8KM2qYPW2dp
https://dl.doubtnut.com/l/_RrFM4pNU0UJE
https://dl.doubtnut.com/l/_oUly1ZtbTJvH
https://dl.doubtnut.com/l/_0WL42xq7ad9C
https://dl.doubtnut.com/l/_qAErcgiIFyib


59. सिरका अम्ल का pH क्या होता है?

वीडियो उत्तर देखें

60.  विलयन का pH क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10− 4MHCI

61. 0.1 NHCl के  20 मिली को 0.001 N KOH, के  20 मि.ली. में मिलाने पर प्राप्त विलयन की

pH होगी

वीडियो उत्तर देखें

62.  विलयन का pH क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10− 7NHCI

https://dl.doubtnut.com/l/_qAErcgiIFyib
https://dl.doubtnut.com/l/_hPOTXefps9y4
https://dl.doubtnut.com/l/_X2CHwfb2F9Z4
https://dl.doubtnut.com/l/_G8V5xQsuZ3sb


63. 0.2M वाले ऐसीटिक अम्ल जिसका  है, की  की सान्द्रता व

वियोजन की मात्रा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

Ka = 1.8 × 10− 5 H +

64. HA के  लिए  है इसके  डेसीमोलर विलयन के  लिए निम्न की गणना

करो। 

(a) % वियोजन (b)  की सान्द्रता (c) pH

वीडियो उत्तर देखें

Ka = 4.9 × 10− 8

OH −

65. 0.050 M कार्बोनिक अम्ल विलयन में  पर  आयनों की सान्द्रता ज्ञात करो। 

 पर दिया है-  व 

वीडियो उत्तर देखें

25∘C H +

25∘C K1 = 4.3 × 10− 7 K2 = 5.6 × 10− 11

https://dl.doubtnut.com/l/_5JM6eUt0gPM6
https://dl.doubtnut.com/l/_rUhL5hghEEU0
https://dl.doubtnut.com/l/_fVAy3lA6HOsw


66. फॉर्मिक अम्ल व ऐसीटिक अम्ल के  वियोजन स्थिरांक क्रमशः  व 

 है। दोनों अम्लों की आपेक्षिक सामर्थ्य ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1.77 × 10− 4

1.78 × 10− 5

67. एक विलयन है के  HAc संदर्भ में 0.1 मोलर एवं NaAc के  संदर्भ में 0.2 मोलर है। यदि =

0.02 हो तो  आयनों की सान्द्रता ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

α

Ac−

68.  C पर 0.00IN विलयन में ऐसीटिक अम्ल 11.7% वियोजित होती है। अम्ल का

आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

20∘

69. 1000 लीटर तक तनु किये गये हाइड्रो  सायनिक अम्ल के  विलयन में  की सान्द्रता

ज्ञात करो HCN का वियोजन स्थिरांक  है

यो दे खें

[H + ]

7 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_KSh53yY1dp5l
https://dl.doubtnut.com/l/_FQoOFq3GPH1v
https://dl.doubtnut.com/l/_rauoON6nvXHs
https://dl.doubtnut.com/l/_C6c1gPrSOGoS


वीडियो उत्तर देखें

70.  पर  का 0.01M विलयन 5% आयनित होता है। वियोजन स्थिरांक

की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25∘C CH3COOH

71. 5.35 ग्राम  वाले एक लीटर विलयन में उपस्थित  में

हाइड्रो क्सिल आयनों की सान्द्रता का निर्धारण करो।

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI 0.4MNH4OH

72. 0.1 M  विलयन की आयनिक सामर्थ्य की गणना कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

Kb = 1.5 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_C6c1gPrSOGoS
https://dl.doubtnut.com/l/_9n0Uw4dWyhh2
https://dl.doubtnut.com/l/_LWdH8OFFLuig
https://dl.doubtnut.com/l/_Iamj3Dy52TCc


73. 0.30 M NaOH में 0.20 M  डाला जाता है। यदि  के  लिए 

 हो तो परिणामी विलयन में  एवं  की सान्द्रता

की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH NH4OH

Kb = 1.8 × 10− 5 NH
+

4 , OH NH4OH

74. NaCl का जल अपघटन नहीं होता।

वीडियो उत्तर देखें

75.  व HCN के  लिए  क्रमश:  व  है, तो

KCN के   व  के   में क्या सम्बन्ध होगा |

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

CH3COOH Ka 1.8 × 10− 5 7.2 × 10− 10

h1 CH3COOK h2

h1 = h2

h2 < h1

h1 > h2

https://dl.doubtnut.com/l/_E09CkoeQ9WdO
https://dl.doubtnut.com/l/_KxOI85BzJpu3
https://dl.doubtnut.com/l/_1VNyhOYo09hO


Answer:

उत्तर देखें

76. पूर्ण आयनित  के  1.0 M जलीय विलयन का pH ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

HCOONH4

pKa[HCOOH] = 3.8 व pKb[NH3] = 4.8

77. 1.0 M NaOCN के  विलयन में  की गणना कीजिए। यदि 

वीडियो उत्तर देखें

[OH − ]

Ka[HOCN] = 3.3 × 10− 4

78. निम्न पाँच दुर्बल अम्लों से बने किस लवण का जल अपाटन सर्वाधिक होगा - 

(a)  


(b)  


(c )  


HA :Ka = 10− 8

HB :Ka = 2 × 10− 6

HC :Ka = 3 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_1VNyhOYo09hO
https://dl.doubtnut.com/l/_kossn6r3IKjF
https://dl.doubtnut.com/l/_usegOBNWxaBR
https://dl.doubtnut.com/l/_nPoxNPFGqOYJ


(d)  


( e) 

वीडियो उत्तर देखें

HD :Ka = 4 × 10− 10

HE :Ka = 1 × 10− 7

79. 0.01  विलयन में  की सान्द्रता ज्ञात करो। । यदि 

वीडियो उत्तर देखें

NCH3COONa OH −

Ka = 1.9 × 10− 5

80. 0.2 M  विलयन को  पर कितना तनु किया जाये कि जल

अपघटन की मात्रा दुगुनी हो जाये।

वीडियो उत्तर देखें

CH3COONa 25∘C

81. KCN के  0.1M विलयन का 3.7% जल अपघटन होता है। उसका जल अपघटनांक ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nPoxNPFGqOYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_858iodXUtTGC
https://dl.doubtnut.com/l/_20ifIhYAWZRH
https://dl.doubtnut.com/l/_aYdGrIZwtorq


82. HOCI अम्ल का आयनीकरण स्थिरांक  का मान  है। 0.01M NaOCl

विलयन की जल अपघटन प्रतिशतता तथा उसका जल अपघटनांक स्थिरांक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

Ka 3.8 × 10− 8

83. 0.1M सोडियम ऐसीटेट विलयन की  सान्द्रता  ग्राम आयन/लीटर है।

इस लवण की जल अपघटन मात्रा ज्ञात कीजिये, 

वीडियो उत्तर देखें

H + 1.31 × 10− 9

Kw = 1.0 × 10− 14, Ka = 1.75 × 10− 5

84.  ताप पर  के  0.01M विलयन की pH ज्ञात कीजिये,

 के   का मान  जल के  

वीडियो उत्तर देखें

25∘C CH3COONa

CH3COOH Ka 1.75 × 10− 5 Kw = 10− 14

https://dl.doubtnut.com/l/_aYdGrIZwtorq
https://dl.doubtnut.com/l/_2YVakvjSpSAm
https://dl.doubtnut.com/l/_Aw3SjBiPSYAi
https://dl.doubtnut.com/l/_yDWuwUjSyb3G


85. बफर विलयन [उभय प्रतिरोधी विलयन] किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

86. बफर विलयन कितने प्रकार के  होते हैं प्रत्येक का एक उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

87. किसी अम्लीय उभय प्रतिरोधी विलयन का pH ज्ञात करने के  लिये सूत्र दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

88. किसी अम्लीय उभय प्रतिरोधी विलयन की हैंडरसन समीकरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

89. अम्लीय उभय प्रतिरोधी विलयन के  उदाहरण दीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_EfMlIAbp6gCE
https://dl.doubtnut.com/l/_nOmIVaK96CZe
https://dl.doubtnut.com/l/_rrsvvV168vsh
https://dl.doubtnut.com/l/_JSV5D4jrzMUw
https://dl.doubtnut.com/l/_FUdcehW9oeHS


वीडियो उत्तर देखें

90. क्षारीय उभय प्रतिरोधी विलयन के  उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

91. सामान्य उभय प्रतिरोधी विलयन के  उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

92. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में [लवण] = [अम्ल] हो तो इस विलयन में pH व

 में क्या सम्बन्ध होगा।

वीडियो उत्तर देखें

pKa

93. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में [लवण] > [अम्ल] हो तो इस विलयन में pH व

 में क्या सम्बन्ध होगा।pKa

https://dl.doubtnut.com/l/_FUdcehW9oeHS
https://dl.doubtnut.com/l/_pvUMZTP4P05l
https://dl.doubtnut.com/l/_dzhxqjZyOdT1
https://dl.doubtnut.com/l/_WAvqhy8IHd0l
https://dl.doubtnut.com/l/_QFpieiFC64AV


वीडियो उत्तर देखें

94. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में [लवण] < [अम्ल] हो तो इस विलयन में pH व

 में क्या सम्बन्ध होगा।

वीडियो उत्तर देखें

pKa

95. किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन, अधिकतम प्रतिरोधी क्षमता कब प्रदर्शित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

96. किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन की pH परिसर का सूत्र दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

97. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में लवण की सान्द्रता को 10 गुणा बढ़ा दी जावें तो

विलयन की pH में कितनी इकाई वृद्धि या कमी होगी।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_QFpieiFC64AV
https://dl.doubtnut.com/l/_imUAOmnd6r9S
https://dl.doubtnut.com/l/_rEbBpaXKazDN
https://dl.doubtnut.com/l/_lkcqsDFP8Rrd
https://dl.doubtnut.com/l/_8CBNXW10Ssgh


वीडियो उत्तर देखें

98. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में अम्ल की सान्द्रता को 10 गुणा बढ़ा दी जावें तो

विलयन की pH में कितनी इकाई वृद्धि या कमी होगी।

वीडियो उत्तर देखें

99. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में 10lit जल मिला दिया जावे तो pH मान में क्या

परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

100. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन को 10 घंटे रखने के  बाद उसके  pH मान में क्या

परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8CBNXW10Ssgh
https://dl.doubtnut.com/l/_iTEUqgA0Yghg
https://dl.doubtnut.com/l/_f2De3AFPCvPU
https://dl.doubtnut.com/l/_2E2BknaoRYSH


101. यदि किसी अम्लीय प्रतिरोधी विलयन में कु छ मात्रा प्रबल अम्ल/प्रबल क्षार की मिलाने पर,

pH में क्या परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

102. क्षारीय प्रतिरोधी विलयन का pOH सूत्र बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

103. यदि किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में (लवण) = (क्षार) हो तो pOH व  में क्या

सम्बन्ध होगा।

वीडियो उत्तर देखें

pKb

104. यदि किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में (लवण) > (क्षार) हो तो pOH व  में क्या

सम्बन्ध होगा।

वीडियो उत्तर देखें

pKb

https://dl.doubtnut.com/l/_dP4jYxtig2Bg
https://dl.doubtnut.com/l/_3IBxk1Oq7zJh
https://dl.doubtnut.com/l/_OHj1CisxKDy6
https://dl.doubtnut.com/l/_zJakdRlyoK0W


105. यदि किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में (लवण) < (क्षार) हो तो pOH व  में क्या

सम्बन्ध होगा।

वीडियो उत्तर देखें

pKb

106. किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में अधिकतम प्रतिरोधी क्षमता कब प्रदर्शित करेगा।

वीडियो उत्तर देखें

107. यदि किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में उपस्थित लवणकी सान्द्रता 10 गुना बढ़ा दे तो

विलयन के  pOH में कितने इकाई का परिवर्तन होगा।

उत्तर देखें

108. यदि किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में उपस्थित क्षार की सान्द्रता 10 गुना बढ़ा दे तो

विलयन के  pOH में कितने इकाई का परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zJakdRlyoK0W
https://dl.doubtnut.com/l/_UcBWdqWU4nGD
https://dl.doubtnut.com/l/_gobG6pOQOK3J
https://dl.doubtnut.com/l/_tiLnMt9WxSin
https://dl.doubtnut.com/l/_IUrI2L5gTfar


वीडियो उत्तर देखें

109. यदि किसी क्षारीय प्रतिरोधी विलयन में 100 लीटर जल मिलाने पर pOH में क्या परिवर्तन

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

110. एक मिश्रण में  व  तीनों आयन उपस्थित है। यदि इसमें 

 मिलाने पर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Ba+ 2, Sr+ 2 Ca+ 2

(NH4)2CrO4

111. एक मिश्रण में  व  आयन उपस्थित है,  , मिलाने पर क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Ba+ 2 Ca+ 2 (NH4)2CrO

https://dl.doubtnut.com/l/_IUrI2L5gTfar
https://dl.doubtnut.com/l/_cfX1iEPmqpja
https://dl.doubtnut.com/l/_2DRmXKyllkE1
https://dl.doubtnut.com/l/_f8TPr57NUCGt


112. एक मिश्रण में  व  आयन उपस्थित है,  मिलाने पर क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Sr+ 2 Ca+ 2 (NH4), CrO4

113. एक मिश्रण में  व  आयन उपस्थित है,  मिलाने पर

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Ba+ 2, Sr+ 2 Ca+ 2 (NH4)2SO4

114. एक मिश्रण में  व  आयन उपस्थित है,  मिलाने पर क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Ba2 + Ca+ 2 (NH4)2SO4

115. एक मिश्रण में व  आयन उपस्थित है,  मिलाने पर क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Sr+ 2 Ca+ 2 (NH4)2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_FZ2zNlN8DyFW
https://dl.doubtnut.com/l/_Zt0IkfngLAvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_L7ZYcEJt6z9R
https://dl.doubtnut.com/l/_0ugDLH47O9bt


116. एक मिश्रण में  व  आयन उपस्थित है,  मिलाया

जाये तो क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Ba+ 2, Sr+ 2 Ca+ 2 (NH4)2C2O4

117.  की  ताप पर जल में विलेयता 0.38 ग्राम प्रति लीटर है। इसी ताप पर

इसके  विलेयता गुणनफल की गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

PbSO4 25∘C

118.  पदार्थ का विलेयता गुणनफल 2.7 x10^(-11) है। विलयन में  आयन

की सान्द्रता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

M(OH)3 OH −

https://dl.doubtnut.com/l/_0ugDLH47O9bt
https://dl.doubtnut.com/l/_dlUkFtvZ08AS
https://dl.doubtnut.com/l/_oOP5KoUhetNs
https://dl.doubtnut.com/l/_JA42NOYS5qPL


प्रश्न

119.  की जल में विलेयता  मोल/लीटर है। 0.1 N  में लैड

सल्फे ट की विलेयता कितनी होगी।

उत्तर देखें

PbSO4 1.03 × 10− 4 H2SO4

120. 0.02 M  तथा 0.004M सोडियम सल्फे ट के  विलयनों का बराबर बराबर

आयतन मिश्रित किया गया। क्या  का अवक्षेप प्राप्त हुगा।

उत्तर देखें

CaCI2

CaSO4

121. 50 मिली.0.04M कै ल्सियम नाइट्रे ट विलयन 150 मिली. 0.008Mअमोनियम सल्फे ट

विलयन में मिलाया गया। क्या  अवक्षेपित होगा?

उत्तर देखें

CaSO4

https://dl.doubtnut.com/l/_EGYBKytoEiGV
https://dl.doubtnut.com/l/_0GUMkA4p8F68
https://dl.doubtnut.com/l/_0o18de2Z8TTW


1. निम्न अम्लों के  संयुग्मी क्षार लिखिए - 

 


वीडियो उत्तर देखें

HCl, HCN, H2O, NH3, HNO3, CH3COOH, H2SO4

H2CO3, HSO
−
4 , HCO−

3 , HO− , H2PO
−
4 , NH

+
4 , H3O

+

2. निम्न क्षारो के  संयुग्मी अम्ल लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

Cl− , OH − , H2O, NH3, NH2NH +
3 , CH3COO

− , HSO
−
4

3. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

प्रबलतम अम्ल है

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_TCxoHjQbSdyi
https://dl.doubtnut.com/l/_UErrFPbdPUOS
https://dl.doubtnut.com/l/_TqjY8qotDDSj


4. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

दु र्बलतम अम्ल है

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

5. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

उपर्युक्त अम्लों को उनकी सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

6. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

कौनसा अम्ल प्रबलतम संयुग्मी क्षार देता है

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_X7sMR2DDTKOR
https://dl.doubtnut.com/l/_rlOa8idn5qtM
https://dl.doubtnut.com/l/_h5IRGNRqwWzb
https://dl.doubtnut.com/l/_orT14NpulIQL


7. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

कौनसा अम्ल दुर्बलतम संयुग्मी क्षार देता है

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

8. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

प्रबलतम संयुग्मी क्षार है -

A. HA

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

A−

B−

C −

https://dl.doubtnut.com/l/_orT14NpulIQL
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMOzExgqRAcy


9. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

दु र्बलतम संयुग्मी क्षार है

A. HA

B. HB

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

A−

D−

10. चार अम्लों के  आयनन स्थिरांक दिये गये हैं। 

 

संयुग्मी क्षारों का सही क्रम है

A. 

 HA HB HC HD

Ka = 10− 2 10− 6 10− 3 10− 5

A− < D− > C − > B−

https://dl.doubtnut.com/l/_X03ezLa4fGxB
https://dl.doubtnut.com/l/_5lHXpD3uN3zP


B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B− > C − < A− > D−

D− < B− > A− < C −

11.  

(a) दुर्बलतम अम्ल है (b) प्रबलतम अम्ल है (c) प्रबलतम संयुग्मी क्षार है। (d) दुर्बलतम संयुग्मी

क्षार है।

वीडियो उत्तर देखें

 HClO HClO2 HClO3 HClO4

 ऑ अवस्था +1 +3 +5 +7

12. प्रबलतम प्रोटोजेनिक है -

A. 

B. 

NH3

H3O
+

https://dl.doubtnut.com/l/_5lHXpD3uN3zP
https://dl.doubtnut.com/l/_ukSNmF476pOn
https://dl.doubtnut.com/l/_hVDDNzRXnySp


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

HSO
−
4

OH

13. प्रबलतम प्रोटोजेनिक है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

Cl−

HSO
−
4

OH

https://dl.doubtnut.com/l/_hVDDNzRXnySp
https://dl.doubtnut.com/l/_zsLic7NnQq46


14. प्रबलतम प्रोटोनस्नेहि है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

PO
− 3
4

HPO
− 2
4

H2PO
−
4

H3PO4

15. प्रबलतम प्रोटोनस्नेहि है -

A. 

B. 

C. 

D. 

HPO
− 2
4

H2O

NH2NH +
3

ROH

https://dl.doubtnut.com/l/_6jriTXZgudEY
https://dl.doubtnut.com/l/_f3TKNsxaWdMq


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

16. चार क्षारों के   निम्न हैं- 


 

प्रबलतम क्षार है

वीडियो उत्तर देखें

pKb

 BOH COH XOH ZOH

pKb = 4.0 4.5 5.0 5.5

17. चार क्षारों के   निम्न हैं- 


 

दु र्बलतम क्षार है

वीडियो उत्तर देखें

pKb

 BOH COH XOH ZOH

pKb = 4.0 4.5 5.0 5.5

https://dl.doubtnut.com/l/_f3TKNsxaWdMq
https://dl.doubtnut.com/l/_cpbEigkuolXr
https://dl.doubtnut.com/l/_NMhoCEF97Vwg


18. चार क्षारों के   निम्न हैं- 


 

इन्हें बढ़ती सामर्थ्य के  क्रम में व्यवस्थित करो।

वीडियो उत्तर देखें

pKb

 BOH COH XOH ZOH

pKb = 4.0 4.5 5.0 5.5

19. चार क्षारों के   निम्न हैं- 


 

कौनसा क्षार प्रबलतम संयुग्मी अम्ल देता है।

वीडियो उत्तर देखें

pKb

 BOH COH XOH ZOH

pKb = 4.0 4.5 5.0 5.5

20. चार क्षारों के   निम्न हैं- 


 

कौनसा क्षार दुर्बलतम संयुग्मी अम्ल देता है

वीडियो उत्तर देखें

pKb

 BOH COH XOH ZOH

pKb = 4.0 4.5 5.0 5.5

https://dl.doubtnut.com/l/_p4XDt0SYgFXS
https://dl.doubtnut.com/l/_FqaXLNmCyu6U
https://dl.doubtnut.com/l/_m87xDIUfXcgS
https://dl.doubtnut.com/l/_csIFI8kdEeBB


21. चार क्षारों के   निम्न हैं- 


 

कौन सा क्षार प्रबलतम संयुग्मी अम्ल देता है

A. ZOH

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

pKb

 BOH COH XOH ZOH

pKb = 4.0 4.5 5.0 5.5

XO−

BOH +
2

ZOH +
2

22. दुर्बलतम संयुग्मी अम्ल है

A. 

B. 

C. 

BOH +
2

ZOH +
2

BO−

https://dl.doubtnut.com/l/_csIFI8kdEeBB
https://dl.doubtnut.com/l/_md1qQwXIAAyh


D. 

Answer: A

उत्तर देखें

ZO−

23. निम्न में से प्रबलतम क्षार है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NaOH

Ca(OH)2

Al(OH)3

Si(OH)4

https://dl.doubtnut.com/l/_md1qQwXIAAyh
https://dl.doubtnut.com/l/_YXuJNaNXWaYo


24. निम्न में कौन से यौगिक अप्रोटिक है - 

वीडियो उत्तर देखें

H2O, BF3, CHCl3, HSO
−
4 , NH

+
4 , C6H6

25. निम्न में से कौनसे सदस्य उभयप्रोटिक है - 

वीडियो उत्तर देखें

NH
+

4 , H2O, H3O
+ , HSO

−
4 , BF3

26. प्रबल क्षारीय विलयन में

A. pH = 14

B. pOH = 0

C. pH = pOH

D. 1 and 2

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_jQRzuOur9gDO
https://dl.doubtnut.com/l/_rCmaMeHduU63
https://dl.doubtnut.com/l/_CvAXtB7bIuIl


उत्तर देखें

27. प्रबल अम्लीय विलयन में

A. pH = 0

B. pOH = 4.5

C. pOH = 14

D. 1 and 3 both

Answer: D

उत्तर देखें

28. निम्न चार विलयन  के  है 


(a) 

(i) अम्लों को उनके  आयनन की मात्रा के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करो। 

(ii) उपर्युक्त अम्लों को उनके  आयनन की मात्रा के  घटते क्रम में व्यवस्थित करो।

CH3COOH

10− 1MCH3COOH(b)10− 2MCH3COOH(c)10− 5MCH3COOH(d)10− 3M

https://dl.doubtnut.com/l/_CvAXtB7bIuIl
https://dl.doubtnut.com/l/_I6vcbfNhjp1a
https://dl.doubtnut.com/l/_0GHHAOz9EZoQ


वीडियो उत्तर देखें

29. ऐसीटिक अम्ल के  60 ग्राम को जल के  निम्न आयतन में घोला जावे - 

कौनसा विलयन अधिकतम आयनन की मात्रा रखता है

A. 1litre

B. 10 litre

C. 100 litre

D. 1000 litre

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. ऐसीटिक अम्ल के  60 ग्राम को जल के  निम्न आयतन में घोला जावे - 

कौनसे विलयन में आयनन की मात्रा निम्नतम हैं

A. 1litre

https://dl.doubtnut.com/l/_0GHHAOz9EZoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_EEcwUwKm9U5L
https://dl.doubtnut.com/l/_n5urYY0v41HQ


B. 10 litre

C. 100 litre

D. 1000 litre

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. ऐसीटिक अम्ल के  60 ग्राम को जल के  निम्न आयतन में घोला जावे - 

उपर्युक्त अम्लों को बढ़ते हुए आयनन की मात्रा के  आधार पर व्यवस्थित करो।

A. 1litre

B. 10 litre

C. 100 litre

D. 1000 litre

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_n5urYY0v41HQ
https://dl.doubtnut.com/l/_C3g2G632QyUj


32.  का आयनन 10% होता है तो  विलयन की

आयनन की मात्रा होगी

वीडियो उत्तर देखें

CH3COO
N

10
CH3COOH

N

100

33. निम्न चार  के  विलयन दिये हुए हैं - 

कौनसे क्षार की आयनन की मात्रा अधिकतम है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

10− 1MNH4OH

10− 5MNH4OH

10− 3MNH4OH

10− 2MNH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_C3g2G632QyUj
https://dl.doubtnut.com/l/_Mh1wHUuJbakM
https://dl.doubtnut.com/l/_6pDj8qVm5Wwm


34. निम्न चार  के  विलयन दिये हुए हैं - 

कौनसे क्षार की आयनन की मात्रा निम्नतम है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

10− 1MNH4OH

10− 5MNH4OH

10− 3MNH4OH

10− 2MNH4OH

35. निम्न चार  के  विलयन दिये हुए हैं - 

उपर्युक्त क्षारों को उनकी बढ़ती हुई आयनन की मात्रा के  आधार पर व्यवस्थित करो।

A. 

B. 

C. 

NH4OH

10− 1MNH4OH

10− 5MNH4OH

10− 3MNH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_9Vs3Vq5ZuB0K
https://dl.doubtnut.com/l/_UcOLpc4MWygQ


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10− 2MNH4OH

36. निम्न चार  के  विलयन दिये हुए हैं - 

उपर्युक्त क्षारों को उनकी घटती हुई आयनन की मात्रा के  आधार पर सुव्यस्थित करो।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH

10− 1MNH4OH

10− 5MNH4OH

10− 3MNH4OH

10− 2MNH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_UcOLpc4MWygQ
https://dl.doubtnut.com/l/_J22jeDUb8Hu0


37. निम्न चार  के  विलयन दिए हुए हैं जिनमें  की निश्चित मात्रा घुली हुई

है। 

कौनसे क्षार की आयनन की मात्रा अधिकतम है

A. 

B. 

NH4OH NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_wqk0XEPv4Qsm


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न चार  के  विलयन दिए हुए हैं जिनमें  की निश्चित मात्रा घुली हुई

है। 

उपर्युक्त क्षारीय विलयनों को उनकी बढ़ती हुई आयनन की मात्रा के  आधार पर व्यवस्थित करो।

NH4OH NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_wqk0XEPv4Qsm
https://dl.doubtnut.com/l/_RHKnbIITJJa8


A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_RHKnbIITJJa8


D. 

Answer:

उत्तर देखें

39. निम्न चार  के  विलयन दिए हुए हैं जिनमें  की निश्चित मात्रा घुली हुई

है। 

उपर्युक्त क्षारीय विलयनों को उनकी घटती हुई आयनन की मात्रा के  आधार पर व्यवस्थित करो।

A. 

NH4OH NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_RHKnbIITJJa8
https://dl.doubtnut.com/l/_WWmOv9uyR7tL


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WWmOv9uyR7tL


40.  का 10% आयनन होता है तो  विलयन की आयनन

की मात्रा होगी

वीडियो उत्तर देखें

NH4OH
M

10
NH4OH

M

1000

41.  में  की सान्द्रता  ग्राम आयन/लि. है [यदि 

] तो 1 M  में  की सान्द्रता होगी

वीडियो उत्तर देखें

10− 2MNH4OH OH − 10− 4

K = 10− 6 NH4OH OH −

42. एक अम्लीय बफर विलयन का pH 4.5 है। यदि लवण की सान्द्रता तीन गुना कर दें तो pH

होगा

वीडियो उत्तर देखें

43. एक क्षारीय बफर विलयन का pH9.5 है। यदि लवण की सान्द्रता 4 गुना बढ़ा दे तो विलयन

की pH ज्ञात करो।

https://dl.doubtnut.com/l/_WWmOv9uyR7tL
https://dl.doubtnut.com/l/_UpgRw2dVabUR
https://dl.doubtnut.com/l/_U32ZIQBRTxpd
https://dl.doubtnut.com/l/_fAgYRwRyOgxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ5K1vR0OIXn


वीडियो उत्तर देखें

44. 100 CC 0.1 , 60 CC 0.1  मिलाये जाते हैं। विलयन

की pH ज्ञात करो यदि  का  है। 

[लवण]  

[अम्ल] 

उत्तर देखें

NCH3COOH NCH3COONa

CH3COOH Ka = 10− 5

= N1V1 = × 60 = 6
1

10

= N2V2 = 0.1 × 100 = 10

45. अम्लीय बफर विलयन के  दुर्बल अम्ल HX का  है। बफर विलयन की

pH सीमा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

Ka = 1.8 × 10− 5

46. यदि एक अम्लीय बफर विलयन का pH = 5 एवं  = 5 हो तो [लवण]/[अम्ल] का

अनुपात ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

pKa

https://dl.doubtnut.com/l/_sQ5K1vR0OIXn
https://dl.doubtnut.com/l/_bdozVwbnCpKY
https://dl.doubtnut.com/l/_0srWIwWR2zTD
https://dl.doubtnut.com/l/_zLQKay4wBo7x


47. AgCl की जल में विलेयता mol/litre है | इसका विलेयता गुणफल है |

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 6

48. CdS का विलेयता गुणफल  है | इसकी विलेयता होगी |

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 10− 7mol2 /litre2

49.  का विलयता गुणफल  है | इसकी विलयता

ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

Mg(OH)2 3.2 × 10− 8mol3 /litre3

50.  का विलयता गुणफल  है | इसकी विलयता

ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

Al(OH)3 43.2 × 10− 11mol4 /litre4

https://dl.doubtnut.com/l/_zLQKay4wBo7x
https://dl.doubtnut.com/l/_GKT1HEn7xI6l
https://dl.doubtnut.com/l/_dxKTL2Ss7A7h
https://dl.doubtnut.com/l/_IJomcLgFfoGb
https://dl.doubtnut.com/l/_1nQ83olWzEXh


51. II वर्ग में,  गुजारने से पूर्व HCI क्यों मिलते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

H2S

52. यदि II वर्ग में HCIको नहीं मिलाया जायेव  गैस गुजार दी जाये, तो क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

H2S

53. यदि III वर्ग में  नहीं मिलाया जाये व सिर्फ   मिलाया जाये तो क्या

होगा।

वीडियो उत्तर देखें

NH4CI NH4OH

54. III वर्ग में सान्द्र  क्यों मिलाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_rHIgeQAYWyAw
https://dl.doubtnut.com/l/_1QWKluJ5snPd
https://dl.doubtnut.com/l/_IOc8Q19mDY9H
https://dl.doubtnut.com/l/_YrxcqjLbhRvM


Ncert पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर

1. एक द्रव को सीलबंद पात्र में निश्चित ताप पर इसके  वाष्प के  साम्य में रखा जाता है। पात्र का

आयतन अचानक बढ़ा दिया जाता है। (क) वाष्प-दाब परिवर्तन का प्रारंभिक परिणाम क्या होगा?

(ख) प्रारंभ में वाष्पन एवं संघनन की दर कै से बदलती है? (ग) क्या होगा, जब कि साम्य पुनः

अंतिम रूप से स्थापित हो जाएगा तब अंतिम वाष्प दाब क्या होगा?

उत्तर देखें

2. निम्न साम्य के  लिए  क्या होगा, यदि साम्य पर प्रत्येक पदार्थ की सांदताएँ  हैं 

 

 

वीडियो उत्तर देखें

Kc

[SO2] = 0.60M

[O2] = 0.82M, [SO3] = 1.90M

2SO2(g) + O2(g) ⇔ 2SO3(g)

3. एक निश्चित ताप एवं कु ल दाब  Pa पर आयोडीन वाष्प में आयतानुसार 40% आयोडीन

परमाणु होते हैं। 

105

https://dl.doubtnut.com/l/_9fpCFesUFdYN
https://dl.doubtnut.com/l/_sfUJTn5sZNtl
https://dl.doubtnut.com/l/_AIp5KLK4rBFU


 


साम्य के  लिए  की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

I2(g) ⇔ 2I(g)

Kp

4. निम्नलिखित में से प्रत्येक अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक  लका व्यंजक लिखिए - 

(i)  


(ii)  


(iii) 

 


(iv)  


(v) 

वीडियो उत्तर देखें

Kc

2NOCI(g) ⇔ 2NO(g) + Cl2(g)

2Cu(NO3)2(s) ⇔ 2CuO(s) + 4NO2(g) + O2(g)

CH3COOC2H4(aq) + H2O(l) ⇔ CH3COOH(aq) + C2H5OH(aq)

Fe3 + (aq) + 3OH − (aq) ⇔ Fe(OH)3(s)

I2(s) + 5F2 ⇔ 2IF5

5.  के  मान से निम्नलिखित में से प्रत्येक साम्य के  लिए  का मान ज्ञात कीजिए - 


(i)  at 500 K 


(ii)  at 1073 K

वीडियो उत्तर देखें

Kp Kc

2NOCl(g) ⇔ 2NO(g) + Cl2(g), Kp = 1.8 × 10− 2

CaCO3(s) ⇔ CaO(s) + CO2(g), Kp = 167

https://dl.doubtnut.com/l/_AIp5KLK4rBFU
https://dl.doubtnut.com/l/_YnpaADnoamYz
https://dl.doubtnut.com/l/_oXVIcvcKgqYx


वीडियो उत्तर देखें

6. साम्य  के  लिए 1000K पर 

 है। साम्य में अग्र एवं प्रतीप दोनों अभिक्रियाएँ  प्राथमिक रूप से द्विअणुक

हैं। प्रदीप अभिक्रिया के  लिए  क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

NO(g) + O3(g) ⇔ NO2(g) + O2(g)

Kc = 6.3 × 1014

Kc

7. साम्य स्थिरांक का व्यंजक लिखते समय समझाइए कि शुद्ध द्रवों एवं ठोसों को उपेक्षित क्यों

किया जा सकता है?

वीडियो उत्तर देखें

8.  एवं  के  मध्य निम्नलिखित अभिक्रिया होती है - 


 


यदि एक 10L के  पात्र में 0.482 मोल  एवं 0.933 मोल  रखे जाएँ  एक ताप, जिसपर

 बनने दिया जाए तो साम्य मिश्रण का संघटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

N2 O2 −

2N2(g) + O2(g) ⇔ 2N2O(g)

N2 O2

N2O

https://dl.doubtnut.com/l/_oXVIcvcKgqYx
https://dl.doubtnut.com/l/_0EqUKEPt2ixM
https://dl.doubtnut.com/l/_8Q6grVLXJ3U6
https://dl.doubtnut.com/l/_X6MJhUYXpi1I


9. निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुसार नाइट्रिक ऑक्साइड  से अभिक्रिया कर नाइट्रो सिल

ब्रोमाइड बनाती है- 

 

जब स्थिर ताप पर एक बंद पात्र में 0.087 मोल NO एवं 0.0437 मोल  मिश्रित किए जाते

हैं, तब 0.0518 मोल NOBr प्राप्त होती हैI NO एवं  की साम्य मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Br2

2NO(g) + Br2(g) ⇔ 2NOBr(g)

Br2

Br2

10. साम्य  के  लिए 450K पर 

bar है। इस ताप पर  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2SO2(g) + O2(g) ⇔ 2SO3(g) Kp = 2.0 × 1010

Kc

11. HI(g) का एक नमूना 0.2 atm दाब पर एक फ्लास्क में रखा जाता है साम्य पर HI(g) का

आंशिक दाब 0.04atm है। यहाँ दिए गए साम्य के  लिए  का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Kp

https://dl.doubtnut.com/l/_X6MJhUYXpi1I
https://dl.doubtnut.com/l/_DZCkTrrqbVaq
https://dl.doubtnut.com/l/_N0j0y6tSPWrU
https://dl.doubtnut.com/l/_lKVCrgAW8dHy


12. 500 K ताप पर एक 20L पात्र में  के  1.57 मोल,  के  1.92 मोल एवं  के  8.13

मोल का मिश्रण लिया जाता है। अभिक्रिया  के  लिए K

का मान  है। क्या अभिक्रिया-मिश्रण साम्य में है? यदि नहीं,तो नेट अभिक्रिया की

दिशा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

N2 H2 NH3

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g)

1.7 × 102

13. एक गैस अभिक्रिया के  लिए 

 है , तो 

इस व्यंजक के  लिए संतुलित रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

Kc =
[NH3]4[O2]5

[NO]4[H2O]6

14.  का एक मोल एवं CO का एक मोल 725K ताप पर 10L के  पात्र में लिए जाते हैं।

साम्य पर 40% जल (भारात्मक)CO के  साथ निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार अभिक्रिया

करता है - 

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_uGsJbS2ulG2w
https://dl.doubtnut.com/l/_jBkmsNSzd3nF
https://dl.doubtnut.com/l/_XIKqzfXaLh4M


 

अभिक्रिया के  लिए साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2O(g) + CO(g) ⇔ H2(g) + CO2(g)

15. 700K ताप पर अभिक्रिया  के  लिए साम्य स्थिरांक 54.8

है। यदि हमने शुरू में HI(g) लिया हो, 700 K ताप साम्य स्थापित हो, तथा साम्य पर 0.5 mol

 HI(g) उपस्थित हो, तो साम्य पर  एवं  की सांद्रताएँ  क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

H2(g) + I2(g) ⇔ 2HI(g)

L− 1 H2(g) I2(g)

16. ICI, जिसकी सांद्रता प्रारम्भ में 0.78 M है, को यदि साम्य पर आने दिया जाए, तो प्रत्येक की

साम्य पर सांदताएँ  क्या होंगी? 

वीडियो उत्तर देखें

2ICI(g) ⇔ I2(g) + Cl2(g), Kc = 0.14

https://dl.doubtnut.com/l/_XIKqzfXaLh4M
https://dl.doubtnut.com/l/_RYAAklAZtxIB
https://dl.doubtnut.com/l/_NBUHAGw5U1RA


17. नीचे दर्शाए गए साम्य में 899K पर K,का मान 0.04 atm है।  की साम्य पर सांद्रता

क्या होगी यदि 4.0 atm दाब पर  को एक फ्लास्क में रखा गया है एवं साम्यावस्था पर

आने दिया जाता है? 

वीडियो उत्तर देखें

CH _ 6

C2H6

C2H6(g) ⇔ C2H4(g) + H2(g)

18. एथेनॉल एवं ऐसीटिक अम्ल की अभिक्रिया से एथिल ऐसीटेट बनाया जाता है एवं साम्य को

इस प्रकार दर्शाया जा सकता है - 

 

(i) इस अभिक्रिया के  लिए सांद्रता अनुपात (अभिक्रिया-भागफल)  लिखिए (टिप्पणीः यहाँ पर

जल आधिक्य में नहीं है एवं विलायक भी नहीं है) (ii) यदि 293K पर 1.00 मोल ऐसीटिक अम्ल

एवं 0.18 मोल एथेनॉल प्रारंभ में लिये जाएं  तो अंतिम साम्य मिश्रण में 0.171 मोल एथिल ऐसीटेट

है। साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए। (iii) 0.5 मोल एथेनॉल एवं 1.0 मोल ऐसीटिक अम्ल से

प्रारंभ करते हुए 293K ताप पर कु छ समय पश्चात् एथिल ऐसीटेट के  0.214 मोल जाए गए तो

क्या साम्य स्थापित हो गया?

उत्तर देखें

CH3COOH(I) + C2H5OH(I) ⇔ CH3COOC2H(l) + H2O(l)

Qc

https://dl.doubtnut.com/l/_fv6safo94f4G
https://dl.doubtnut.com/l/_abtZc63DvkZD


19. 437K ताप पर निर्वात में  का एक नमूना एक फ्लास्क में लिया गया।साम्य स्थापित

होने पर  की सांद्रता  पाई गई, यदि  का मान 

 है, तो साम्य पर  एवं  की सांदताएँ  क्या होंगी?

वीडियो उत्तर देखें

PCI5

PCI5 0.5 × 10− 1  molL− 1 Kc

8.3 × 10− 3 PCI5 CI2

20. लोह अयस्क से स्टील बनाते समय जो अभिक्रिया होती है, वह आयरन (II) ऑक्साइड का

कार्बन मोनोक्साइड के  द्वारा अपचयन है एवं इससे धात्विक लौह एवं  मिलते हैं। 


 atm at 1050K 

1050 K पर CO एवं  के  साम्य पर आंशिक दाब क्या होंगे, यदि उनके  प्रारंभिक आंशिक

दाब हैं - 

वीडियो उत्तर देखें

CO2

FeO(s) + CO(g) ⇔ Fe(s) + CO2(g), Kp = 265

CO2

PCO = 1.4atm, PCO2 = 0.80atm

21. अभिक्रिया  के  लिए (500K) पर साम्य स्थिरांक 

= 0.061 है। एक विशेष समय पर मिश्रण का संघटन इस प्रकार है - 

N2(g) + 3H2(g) ⇔ 2NH3(g) Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_3GPvlI0iBrU1
https://dl.doubtnut.com/l/_JjldzDpQ7KtA
https://dl.doubtnut.com/l/_0n6ci18QN8Fu


3.0 mol  एवं 0.5 mol  क्या अभिक्रिया साम्य

में है? यदि नहीं, तो साम्य स्थापित करने के  लिए अभिक्रिया किस दिशा में अग्रसर होगी?

वीडियो उत्तर देखें

L− 1N2, 2.0  mol L− 1H2 L− 1NH3

22. ब्रोमीन मोनोक्लोराइड BrCI विघटित होकर ब्रोमीन एवं क्लोरीन देता है तथा साम्य स्थापित

होता है : 

 


इसके  लिए 500K पर  =32 है। यदि प्रारंभ में BrCI की सांद्रता mol 

हो, तो साम्य पर मिश्रण में इसकी सांद्रता क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2BrCl(g) ⇔ Br2(g) + Cl2(g)

Kc 3.3 × 10− 3 L− 1

23. 1127K एवं 1atm दाब.पर CO तथा  के  गैसीय मिश्रण में साम्यावस्था पर ठोस कार्बन

में 90.55% (भारात्मक) CO है। 

 


उपरोक्त ताप पर अभिक्रिया के  लिए  के  मान की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

C(s) + CO2(g) ⇔ 2CO(g)

Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_0n6ci18QN8Fu
https://dl.doubtnut.com/l/_F5CcTSc8eo8W
https://dl.doubtnut.com/l/_adOwZquGA5Bv


24. 298 K पर NO एवं  से  बनाती है 


 


अभिक्रिया के  लिए (क) एवं (ख)साम्य स्थिरांक की गणना कीजिए - 


 kJ/mol 


 kJ/mol 


 kJ/mol

वीडियो उत्तर देखें

O2 NO2

NO(g) + 1/2O2(g) ⇔ NO2(g)

ΔGΘ

ΔfG
Θ = (NO2) = 52.0

ΔfG
Θ (NO) = 87.0

ΔfG
Θ = (O2) = 0

25. निम्नलिखित में से प्रत्येक साम्य में जब आयतन बढ़ाकर दाब कम किया जाता है, तब

बतलाइए कि अभिक्रिया के  उत्पादों के  मोलों की संख्या बढ़ती है या घटती है या समान रहती है? 

(क)  


(ख)  

(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

PCl5(g) ⇔ PCl3(g) + Cl2(g)

CaO(s) + CO2(g) ⇔ CaCO3(s)

3Fe(s) + 4H2O(g) ⇔ Fe3O4(s) + 4H2(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_adOwZquGA5Bv
https://dl.doubtnut.com/l/_CqlWzce7LRNw
https://dl.doubtnut.com/l/_nwBiwcgAH5AZ


26. निम्नलिखित में से दाब बढ़ाने पर कौन-कौनसी अभिक्रियायें प्रभावित होगी। यह भी बताइए

कि दाब परिवर्तन करने पर अभिक्रिया अग्न या प्रतीप दिशा में गतिमान होगी - 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

CoCl2(g) ⇔ CO(g) + Cl2(g)

CH4(g) + 2S2(g) ⇔ CS2(g) + 2H2S(g)

CO2(g) + C(s) ⇔ 2CO(g)

2H2(g) + CO(g) ⇔ CH3OH(g)

CaCO3(s) ⇔ CaO(s) + CO2(g)

4NH3(g) + 5O2 ⇔ 4NO(g) + 6H2O(g)

27. निम्नलिखित अभिक्रिया के  लिए 1024K पर साम्य स्थिरांक  है। 


 


यदि HBr के  10.0 bar सीलयुक्त णत्र में डाले जाएँ , तो सभी गैसों के  1024K पर साम्य दाब

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 105

H2(g) + Br2(g) ⇔ 2HBr(g)

https://dl.doubtnut.com/l/_r98umuDeKMoB
https://dl.doubtnut.com/l/_JTuFAl0ape58


28. निम्नलिखित ऊष्माशोषी अभिक्रिया के  अनुसार ऑक्सीकरण द्वारा डाइहाइड्रो जन गैस

प्राकृ तिक गैस से प्राप्त की जाती है - 

 


(क) उपरोक्त अभिक्रिया के  लिएK,का व्यंजक लिखिए। (ख)  एवं अभिक्रिया मिश्रण का साम्य

पर संघटन किस प्रकार प्रभावित होगा, यदि। 

(i) दाब बढ़ा दिया जाए (ii) ताप बढ़ा दिया जाए (iii) उत्प्रेरक प्रयुक्त किया जाए।

वीडियो उत्तर देखें

CH4(g) + H2O(g) ⇔ CO(g) + 3H2(g)

Kp

29. साम्य  पर प्रभाव बताइए - 


(क)  मिलाने पर (ख)  मिलाने पर (ग) CO हटाने पर (घ)  हटाने पर

वीडियो उत्तर देखें

2H2(g) + CO(g) ⇔ CH3OH(g)

H2 CH3OH CH3OH

30. 473K पर फॉस्फोरस पेंटाक्लोराइड  के  विघटन के  लिए  का मान 

 है। यदि विघटन इस प्रकार दर्शाया जाए, तो 


 

(क) अभिक्रिया के  लिए  का व्यंजक लिखिए। (ख) प्रतीप अभिक्रिया के  लिए समान ताप पर 

PCI5 Kc

8.3 × 10− 3

PCl5(g) ⇔ PCl3(g)Cl2(g) ⇔ ΔfH
Θ = 124. kJmol − 1

Kc

https://dl.doubtnut.com/l/_FuA7hcNbagpk
https://dl.doubtnut.com/l/_RqpydrBuhFm6
https://dl.doubtnut.com/l/_Qz4e94CAWyzn


 का मान क्या होगा? (ग) यदि (i) और अधिक  मिलाया जाए, (ii) दाब बढ़ाया जाए

तथा (iii) ताप बढ़ाया जाए, तो  पर क्या प्रभाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

Kc PCI5

Kc

31. हाबर विधि में प्रयुक्त हाइड्रो जन को प्राकृ तिक गैस से प्राप्त मेथैन को उच्च ताप की भाप से

क्रिया कर बनाया जाता है। दो पदोंवाली अभिक्रिया में प्रथम पद में CO एवं  बनती हैं। दूसरे

पद में प्रथम पद में बनने वाली CO और अधिक भाप से अभिक्रिया करती है। 

 

यदि  पर अभिक्रिया पात्र में CO एवं भापकासममोलर मिश्रण इस प्रकार लिया जाए कि 

 = 4.0 bar,  का साम्यावस्था पर आंशिक दाब क्या होगा?  पर 

वीडियो उत्तर देखें

H2

CO(g) + H2O(g) ⇔ CO2(g) + H2(g)

400∘C

PCO = PH2O H2 400∘C

Kp = 10.1

32. बताइए कि निम्नलिखित में से किस अभिक्रिया में अभिकारकों एवं उत्पादों की सांदता सुप्रेक्ष्य

होगी - 

(क)  
Cl2(g) ⇔ 2CI(g)Kc = 5 × 10− 39

https://dl.doubtnut.com/l/_Qz4e94CAWyzn
https://dl.doubtnut.com/l/_5t8gfmdW9IUC
https://dl.doubtnut.com/l/_5u2o0xdWqhqe


(ख)  


(ग) 

वीडियो उत्तर देखें

Cl2(g) + 2NO(g) ⇔ 2NOCI(g)Kc = 3.7 × 108

Cl2(g) + 2NO2(g) ⇔ 2NO2CI(g)Kc = 1.8

33.  पर अभिक्रिया  के  लिए  का मान है।

यदि वायु में  ताप पर  की साम्यावस्था सांद्रता  है, तो  की सांद्रता

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

25∘C 3O2(g) ⇔ 2O3(g) Kc 2.0 × 10− 50

25∘C O2 1.6 × 10− 2 O3

34.  अभिक्रिया एक लिटर फ्लास्क में 1300K पर

साम्यावस्था में है। इसमें CO के  0.3 मोल,  के  0.01 मोल,  के  0.02 मोल एवं 

की अज्ञात मात्रा है। दिए गए ताप पर अभिक्रिया के  लिए  = का मान 3.90 है। मिश्रण में 

 की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

CO(g) + 3H2(g) ⇔ CH4(g)

H2 H2O CH4

Ke

CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_5u2o0xdWqhqe
https://dl.doubtnut.com/l/_cSJ0aDybVEAn
https://dl.doubtnut.com/l/_D9zvDh1paL28


35. संयुग्मी अम्ल क्षार युग्म का क्या अर्थ है? निम्नलिखित स्पीशीज के  लिए संयुग्मी अम्ल/क्षार

बताइए - 

वीडियो उत्तर देखें

HNO2, CN − , HClO4, F − , OH − , CO2 −
3 , S2 −

36. निम्नलिखित में से कौनसे लुइस अम्ल है? 

वीडियो उत्तर देखें

H2O, BF3, H + , NH
+

4

37. निम्नलिखित ब्रान्स्टेड अम्लों के  लिए संयुग्मी क्षारकों के  सूत्र लिखिए - 

वीडियो उत्तर देखें

HF , H2SO4, HCO−
3

38. ब्रान्स्टेड क्षारकों  तथा  के  संयुग्मी अम्ल लिखिए

यो दे खें

NH −
2 , NH3 HCOO−

https://dl.doubtnut.com/l/_biQxR6J04pHT
https://dl.doubtnut.com/l/_G2hZKxkYJ0D3
https://dl.doubtnut.com/l/_6QfEKdii7lcg
https://dl.doubtnut.com/l/_UJbsrT7utkKt


वीडियो उत्तर देखें

39. स्पीशीज  तथा  ब्रेनस्टेदअम्ल तथा क्षारक - दोनों की

भाँति व्यवकार करते है । प्रत्येक के  संयुग्मी अम्ल तथा क्षारक बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

H2O, HCO−
3 , HSO

−
4 NH3

40. निम्नलिखित स्पीशीज को लुइस अम्ल तथा क्षारक में वर्गीकृ त कीजिए तथा बताइए कि ये

किस प्रकार लुइस अम्ल-क्षारक के  समान कार्य करते हैं- (क)  (ख)  (ग)  (घ)

वीडियो उत्तर देखें

OH − F − H +

BCl3

41. एक मृदु  पेय के  नमूने में हाइड्रो जन आयन की सांदता  है। उसकी pH

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.8 × 10− 3M

https://dl.doubtnut.com/l/_UJbsrT7utkKt
https://dl.doubtnut.com/l/_ROjhOgAsb6xo
https://dl.doubtnut.com/l/_vkspv4WHtVOt
https://dl.doubtnut.com/l/_P8BA7ssD3KJa
https://dl.doubtnut.com/l/_msegxQaOACAk


42. सिरके  के  एक नमूने की pH, 3.76 है, इसमें हाइड्रो जन आयन की सांदता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

43. HF, HCOOH तथा HCN का 298 K पर आयनन स्थिरांक क्रमशः

 तथा 4.8 xx 10^(-9)` है। इनके  संगत संयुग्मी क्षारकों के

आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6.8 × 10− 4, 1.8 × 10− 4

44. फीनॉल का आयनन स्थिरांक  है। 0.05 M फीनॉल के  विलयन में फीनॉलेट

आयनकी सांद्रता तथा 0.01M सोडियम फीनेट विलयन में उसके  आयनन की मात्रा ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.8 × 10− 10

45.  का प्रथम आयनन स्थिरांक  है। इसके  0.1M विलयन में 

आयनों की सांद्रता की गणना कीजिए तथा बताइए कि यदि इसमें 0.1 M HCI भी उपस्थित हो,

H2S 9.1 × 10− 8 HS −

https://dl.doubtnut.com/l/_msegxQaOACAk
https://dl.doubtnut.com/l/_UJoT9oQn8MFj
https://dl.doubtnut.com/l/_ekuxUF5fa9ZC
https://dl.doubtnut.com/l/_ok7d0qlLFO1e


तो सांद्रता किस प्रकार प्रभावित होगी, यदि  का द्वितीय वियोजन स्थिरांक 

हो, तो सल्फाइड  आयनों की दोनों स्थितियों में सांद्रता की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2S 1.2 × 10− 13

S2 −

46. एसिटिक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है। इसके  0.05M विलयन में

वियोजन की मात्रा, ऐसीटेट आयन सांद्रता तथा pH का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.74 × 10− 5

47. 0.01M कार्बनिक अम्ल (HA) के  विलयन की pH, 4.15 है। इसके  ऋणायन की सांदता,

अम्ल का आयनन स्थिरांक तथा मान परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

pKa

48. पूर्ण वियोजन मानते हुए निम्नलिखित विलियनों के  pH ज्ञात कीजिए। 

(क) 0.003 M HCl (ख) 0.005 MNaOH (ग)0.002 M HBr (घ) 0.002 M KOH

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ok7d0qlLFO1e
https://dl.doubtnut.com/l/_5LkcBCHNuoJW
https://dl.doubtnut.com/l/_zcvWheUrBiVh
https://dl.doubtnut.com/l/_giSZE0Ui9sAr


49. निम्नलिखित विलयनों के  pH ज्ञात कीजिए - 

(क) 2 ग्राम TIOH को जल में घोलकर 2 लिटर विलयन बनाया जाए। 

(ख) 0.3 ग्राम  को जल में घोलकर 500 mL विलयन बनाया जाए। 

(ग) 0.3 ग्राम NaOH को जल में घोलकर 200mL विलयन बनाया जाए। 

(घ) 13.6 M HCI के  1 mL को जल से तनुकरण करके  कु ल आयतन 1 लिटर किया जाए।

उत्तर देखें

Ca(OH)2

50. ब्रोमोएसीटिक अम्ल की आयनन की मात्रा 0.132 है। 0.1M अम्ल की pH तथा pK का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

51. 0.005M कोडीन  विलयन की pH 9.95 है। इसका आयनन स्थिरांक

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(C18H21NO3)

https://dl.doubtnut.com/l/_giSZE0Ui9sAr
https://dl.doubtnut.com/l/_I6ipRUbMGrAF
https://dl.doubtnut.com/l/_t03Z341WPHnA
https://dl.doubtnut.com/l/_pgpE9CLQ2YkT


52. 0.001M एनीलीन विलयन का pH क्या है? एनीलीन का आयनन स्थिरांक सारणी 7.7 से

ले सकते हैं। इसके  संयुग्मी अम्ल का आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. यदि 0.05 M ऐसीटिक अम्ल के   का मान 4.74 है, तो आयनन की मात्रा ज्ञात कीजिए।

यदि इसे (अ) 0.01M (ब) 0.1M HCI विलयन में डाला जाए, तो वियोजन की मात्रा किस प्रकार

प्रभावित होती है?

वीडियो उत्तर देखें

pKa

54. डाइमेथिल एमीन का आयनन स्थिरांक  है। इसके  0.02M विलयन की

आयनन की मात्रा की गणना कीजिए। यदि यह विलयन NaOH प्रति 0.1M हो तो डाइमेथिल

एमीन का प्रतिशत आयनन क्या होगा?

उत्तर देखें

5.4 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_BmpTk15BD9RP
https://dl.doubtnut.com/l/_esHdro0O6eRC
https://dl.doubtnut.com/l/_RPPhIB0mmbug


55. निम्नलिखित जैविक द्रवों, जिनमें pH दी गई है, की हाइड्रो जन आयन सांद्रता परिकलित

कीजिए- (क)मानव पेशीय दव, 6.83 (ख) मानव उदर दव, 1.2 (ग) मानव रुधिर, 7.38 (घ) मानव

लार, 6.4

वीडियो उत्तर देखें

56. दूध, कॉफी, टमाटर रस, नींबू रस तथा अंडे की सफे दी के  pH का मान क्रमशः 6.8, 5.0, 4.2,

2.2 तथा 7.8 है। प्रत्येक के  संगत  आयन की सांद्रता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H +

57. 298K पर 0.561g,KOH जल में घोलने पर प्राप्त 200mLविलयन की है pH, पोटैशियम,

हाइड्रो जन तथा हाइड्रॉ क्सिल आयनों की . सांदताएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oGd5TXPYEbW1
https://dl.doubtnut.com/l/_04ytAOjxEhpC
https://dl.doubtnut.com/l/_EVFXPcZCde19


58. 298K पर  विलयन की विलेयता 19.23g/L है। स्ट्राशियम तथा हाइड्रॉ क्सिल

आयन की सांदता तथा विलयन की pH ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Sr(OH)2

59. प्रोपेनोइक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है। 0.05M अम्ल विलयन के

आयनन की मात्रा तथा pH ज्ञात कीजिए। यदि विलयन में 0.01 M HCI मिलाया जाए तो उसके

आयनन की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.32 × 10− 5

60. यदि साइनिक अम्ल (HCNO) के  0.1M विलयन की pH, 2.34 हो, तो अम्ल के  आयनन

स्थिरांक तथा आयनन की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iGU0Y8X80m8n
https://dl.doubtnut.com/l/_QM4wDMwZxTHG
https://dl.doubtnut.com/l/_mbZ9d2S0qd1F


61. यदि नाइट्रस अम्ल का आयनन स्थिरांक  है, तो 0.04M सोडियम नाइट्रा इट

विलयन की pH तथा जलयोजन की मात्रा ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.5 × 10− 4

62. यदि पीरीडिनियम हाइड्रो जन क्लोराइड के  0.02M विलयन का pH 3.44 है, तो पीरीडीन का

आयनन स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

63. निम्नलिखित लवणों के  जलीय विलयनों के  उदासीन, अम्लीय तथा क्षारीय होने की प्रागुक्ति

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

NaCl, KBr, NaCN, NH4NO3, NaNO2, KF

https://dl.doubtnut.com/l/_NnH1CwQnaZMg
https://dl.doubtnut.com/l/_jLjJiDBysyTi
https://dl.doubtnut.com/l/_qUfBj6w6QTSY


64. क्लोरोएसीटिक अम्ल का आयनन स्थिरांक  है। 0.1M अम्ल तथा इसके

0.1M सोडियम लवण की pH ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.35 × 10− 3

65. 310K पर जल का आयनिक गुणनफल  है। इसी तापक्रम पर उदासीन जल

की pH ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2.7 × 10− 14

66. निम्नलिखित मिश्रणों की pH परिकलित कीजिए - 

(क) 0.2M  का 10mL + का 0.1M HCI का 25 mL 


(ख) 0.01 M  का 10mL + 0.01 M  का 10 mL 

(ग) 0.1M  का 10 mL + 0.1M KOH का 10 mL

वीडियो उत्तर देखें

Ca(OH)2

H2SO4 Ca(OH)2

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_e1Oxyra553F4
https://dl.doubtnut.com/l/_xI7EvDF9fYBP
https://dl.doubtnut.com/l/_yrLtQ73WZPLN


67. सिल्वर कोमेट, बेरियम क्रोमेट, फे रिक हाइड्रॉ क्साइड, लेड क्लोराइड तथा मक्युरस

आयोडाइड के  विलेयता गुणनफल क्रमशः

 में

विलेयता ज्ञात कीजिए तथा प्रत्येक आयन की मोलरता भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 10− 12, 1.2 × 10− 10, 1.0 × 10− 38, 1.6 × 10− 5, 4.5 × 10− 29

68.  तथा AgBr का विलेयता गुणनफल स्थिरांक क्रमशः  तथा 

 है। उनके  संतृप्त विलयन की मोलरता का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

Ag2CrO4 1.1 × 10− 12

5.0 × 10− 13

69. यदि 0.002M सांद्रतावाले सोडियम आयोडेट तथा क्यूप्रिक क्लोरेट विलयन के  समान

आयतन को मिलाया जाए, तो क्या कॉपर आयोडेट का अवक्षेपण होगा? (कॉपर आयोडेट के  लिए

 )

वीडियो उत्तर देखें

Ksp = 7.4 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_DIgi1U5QNuUn
https://dl.doubtnut.com/l/_pPeiKkcjFCSL
https://dl.doubtnut.com/l/_TdJzY9Dgm4x3
https://dl.doubtnut.com/l/_zi9P3bO8yZkd


70. बेन्जोइक अम्ल का आयनन स्थिरांक  तथा सिल्वर बेन्जोएट का 

 है। 3.19 pH वाले बफर विलयन में सिल्वर बेन्जोएट जल की तुलना

में कितना गुना विलेय होगा?

उत्तर देखें

6.46 × 10− 5

Ksp = 2.5 × 10− 13

71. फे रस सल्फे ट तथा सोडियम सल्फाइड के  सममोलर विलयनों की अधिकतम सांदता बताइए

जब उनके  समान आयतन मिलाने पर आयरन सल्फाइड अवक्षेपित न हो। (आयरन सल्फाइड के

लिए )

वीडियो उत्तर देखें

Ksp = 6.3 × 10− 18

72. 1 ग्राम कै ल्सियम सल्फे ट को घोलने के  लिए कम से कम कितने आयतन जल की

आवश्यकता होगी? (कै ल्शियम सल्फे ट के  लिए )

वीडियो उत्तर देखें

Ksp = 9.1 × 10− 6

https://dl.doubtnut.com/l/_zi9P3bO8yZkd
https://dl.doubtnut.com/l/_KgeMGOiNAVWA
https://dl.doubtnut.com/l/_OWpdvKLrGLsu


73. 0.1M HCI में हाइड्रो जन सल्फाइड से संतृप्त विलयन की सांद्रता  है।

यदि इस विलयन का 10mL निम्नलिखित 0.04M विलयन के  5mL डाला जाए, तो किन

विलयनों से अवक्षेप प्राप्त होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 10− 19M

FeSO4, MnCl2, ZnCl2, CdCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_GEDqpYCWQCNK

